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Па пра ца ваў шы ін спек та рам ра ён-
на га ад дзе ла ахо вы зда роўя, пе рай-
шла на пра цу ў Ба ры саў скую ме ды-
цын скую шко лу за ву чам па прось бе 
Вік та ра Усо ві ча. Вік тар Пі лі па віч так-
са ма прай шоў вай ну, ва я ваў на Вол-
хаў скім, Ле нін град скім і 1-ым Укра-
ін скім фран тах. У снеж ні 1945 го да 
ён вяр нуў ся ў Ба ры саў і стаў із ноў 
ды рэк та рам двух га до вай медш ко лы. 
17 га доў быў кі раў ні ком на ву чаль-
най уста но вы, а за тым вы кла даў гра-
мад скія на ву кі на пра ця гу 16 га доў. 
У 1954 го дзе пры ім ад бы ло ся пе ра-
ўтва рэн не медш ко лы ў медвучыліща, 
а ў 1955 го дзе ён пе ра даў ды рэк тар-
скія паў на моц твы Ма рыі Ла вер. Ма-
рыя Іва наў на ства ры ла і згур та ва ла 
свой ка лек тыў вы клад чы каў, ся род 
якіх бы лі ва ен ныя ўра чы, якія прай-
шлі вай ну і ме лі вя лі кі во пыт пра цы 
ў ме ды цы не.

Зле ва ад Ма рыі Іва наў ны — Ле а-
нід Ула дзі мі ра віч Каз лоў скі, ка ва лер 
ор дэ на Сла вы ІІІ сту пе ні. Па за кан-
чэн ні мед ін сты ту та пры быў па на-
кі ра ван ні ў мед ву чы лі шча ў якас ці 
вы клад чы ка аку шэр ства і гі не ка ло гіі, 
а за тым быў пры зна ча ны на мес ні кам 
ды рэк та ра па ву чэб най ра бо це і на 
гэ тай па са дзе ад пра ца ваў 25 га доў.

Аляк сей Іва на віч Іва ноў — удзель-
нік ба ёў на поўд ні СССР: Крас на-
дар скі і Стаў ра поль скі краі, Та ман скі 
паў вост раў, за тым Укра і на, Поль шча, 
Чэ ха сла ва кія. Ма ю чы во пыт служ бы 
ў якас ці ка ман дзі ра ўзво да са ні та раў-
на сіль шчы каў у га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны, ад даў на ву чан ню і вы ха-
ван ню ма ла до га па ка лен ня 15 га доў 
і заў сё ды пад крэс лі ваў, што ву чыц-
ца ні ко лі не поз на. Ма ю чы фель чар-
скую аду ка цыю, ён ва ўзрос це 42-х 

га доў па сту піў у Мін скі мед ін сты тут 
на бія ла гіч ны фа куль тэт. Гэ та ста ла 
пры кла дам для на ву чэн цаў ця гі да 
ве даў — жы вым і яск ра вым. Та кім 
ён быў заў сё ды: ча ла век вы со кай 
куль ту ры, ін тэ лі гент нас ці, вы са ка-
род нас ці.

Мі ха іл Га по наў вы кон ваў свой 
пра фе сій ны аба вя зак ме ды цын ска-
га ра бот ні ка з пер шых дзён вай ны 
ў дзей най ар міі на За ход нім, Ста лін-
град скім, Да нскім, 2-ім і 3-ім Укра-
ін скіх фран тах. Пас ля зваль нен ня 
з вой ска ўзна чаль ваў пункт ахо вы 
зда роўя за во да гід ра апа ра ту ры і ад-
на ча со ва ву чыў ся ў БДУ на гіс та рыч-
ным фа куль тэ це, а за тым з 1965 го да 
двац цаць га доў вы кла даў у мед ву чы-
лі шчы гра мад скія на ву кі.

Мі ха іл Шлос берг прай шоў вай ну 
ад чыр во на ар мей ца-фель ча ра да 
ма ё ра ме ды цын скай служ бы. Пер-
шае ба я вое хры шчэн не атры маў у 
ве рас ні 1942 го да ў Ва ро неж скай 
воб лас ці — вы цяг ваў па ра не ных 
сал дат, пе ра вяз ваў іх і ад праў ляў у 
шпі таль. Вы зва ляў га ра ды Укра і ны — 
Кі еў, Днеп ра пят роўск, Адэ су, а за тым 
Еў ро пу. Ва Уз бро е ных Сі лах СССР 
пра слу жыў 27 га доў. У 1969 го дзе, 
зволь ніў шы ся з вой ска па вы слу зе 
га доў, прый шоў вы кла даць ана то мію 
і мік ра бія ло гію. 17 га доў пе ра да ваў 
мо ла дзі свае ве ды і во пыт.

У 1971 го дзе ў мед ву чы лі шча 
прый шоў вы кла даць па чат ко вую 
ва ен ную пад рых тоў ку Дзміт рый Ма-
ё раў, які прай шоў вай ну ад ка ман-
дзі ра ўзво да да на чаль ні ка ін жы нер-
най служ бы пал ка, ад лей тэ нан та да 
пад пал коў ні ка. Ён уме ла вы кла даў 
свой прад мет, су мя шча ю чы тэ о рыю 
з паэ зі яй, пес ня мі, му зы кай — доб ра 

іг раў на фар тэ пі я на. У мед ву чы лі шчы 
пра ца ваў 15 га доў. Дзміт рый Дзміт-
ры е віч быў і за ста ец ца да сён няш-
ня га дня Га на ро вым сал да там 7-га 
Та рунь ска га ор дэ наў Аляк санд ра 
Не ўска га і Чыр во най Зор кі ін жы нер-
на га пал ка. Ён ста яў ля вы то каў яго 
фар мі ра ван ня ў жніў ні 1944 го да. У 
гэ тым пал ку ёсць му зей, і га на ро вае 
мес ца ў му зеі ад ве дзе на Дзміт рыю 
Ма ё ра ву.

Ся мён Гоф ман па чаў сваю ва ен-
ную бія гра фію з па са ды ка ман дзі ра 
са ні тар на га ўзво да ў жніў ні 1943 го да. 
Ва я ваў на тэ ры то рыі Ру мы ніі, Поль-
шчы, Гер ма ніі, Чэ ха сла ва кіі, Венг рыі, 
Аў стрыі. З лю та га 1972 го да вы кла-
даў у мед ву чы лі шчы фі зі я тэ ра пію, 
ін шыя ля чэб ныя дыс цып лі ны.

У 1973 го дзе пас ля зваль нен ня з 
ар міі ў мед ву чы лі шча прый шоў Ва-
сіль Спе ран скі. За пля чы ма бы лі су-
ро выя га ды вай ны — стар шы ле кар 
са ні тар на га ба таль ё на 199-га зе ніт-
на-ар ты ле рый ска га пал ка. Са сва ім 
пад раз дзя лен нем прай шоў больш за 
3300 км: Арол і Бранск, Ка мя нец-Па-
дольск і Львоў, Кар па ты і Сан да мір скі 

плац дарм, Поль шча, Бер лін, Пра га. 
Імя Ва сі ля Мі хай ла ві ча за не се на ў 
кні гу «Сталь ным та ра нам» — пра 
4-ю тан ка вую ар мію, у якой у га ды 
вай ны ён меў го нар слу жыць. З 1975 
па 1981 го д узна чаль ваў вы твор чую 
прак ты ку і вы кла даў не ўра ло гію.

У му зеі пра іх ёсць вя лі кі фо та-
аль бом «Яны зма га лі ся за Ра дзі му», 
а так са ма асоб ныя мі ні-аль бо мы аб 
кож ным з іх — ма тэ ры я лы, пе ра да-
дзе ныя ў му зей род ны мі і бліз кі мі.

Вы пуск ні кі на шай на ву чаль най 
уста но вы вель мі доб ра па мя та юць 
сва іх вы клад чы каў і на юбі лей ных 
вы пуск ных ве ча рах і су стрэ чах, збі-
ра ю чы ся ў му зеі, гля дзяць аль бо мы, 
дзе ляц ца ўра жан ня мі і па кі да юць 
свае за пі сы ў кні зе вод гу каў.

«Усе яны бы лі ў прын цы пе на шы мі 
дру гі мі баць ка мі. Яны нас хва лі лі, да-
ка ра лі за пра він нас ці, пад ба дзёр ва лі, 
ка лі бы лі ня ўда чы, і ўся ля лі ве ру ў 
леп шае, але трэ ба аба вяз ко ва ста-
рац ца і пра ца ваць». (2010 год, вы-
пуск ні кі 1975 го да).

«Ка лек тыў вы клад чы каў і мы — 
гэ та бы ла ад на друж ная сям'я, у 
якой на стаў ні кі бы лі баць ка мі, а 
мы іх дзець мі. Мы іх вель мі лю бі лі, 
па ва жа лі, аба гаў ля лі. Яны вель мі 
ці ка ва па да ва лі свой прад мет, пры-
вод зя чы кан крэт ныя пры кла ды са 
свай го ва ен на га жыц ця і вя ліз на га 
во пы ту. Мы ве ры лі ім і ра зу ме лі, 
што вы бра лі са мую гу ман ную і па-
трэб ную пра фе сію». (2014 год, вы-
пуск ні кі 1979 го да).

Чым да лей сы хо дзіць час, тым 
больш вост ра вы яў ля ец ца ці ка-
васць да свай го мі ну ла га, і ўну кі-
праў ну кі хо чуць ве даць больш пра 
сва іх свая  коў. Вяс ной 2015 го да 
мы атры ма лі за пыт ад уну ка Ва сі-
ля Спе ран ска га, які пра жы вае ў Ра-
сіі, з прось бай даць звест кі пра яго 
дзя ду лю. Атры маў шы пад ра бяз ную 
ін фар ма цыю, Ко ля Пят роў ад ка заў: 
«Вя лі кі дзя куй, абя цаю на ве даць 
ваш му зей».

Се ем ра на. Звы чай на ага род ні кі не ра яць 
се яць па мі до ры на ра са ду вель мі ра на — маў-
ляў, кус ці кі, пе ра рас туць, вы цяг нуц ца. Але я не 
раз па ру ша ла та кое пра ві ла і ў цяп лі цу вы са-
джва ла ра са ду з квет ка мі і на ват пер шай за-
вяз зю. Я за ўва жы ла, што з пе ра рост ка мі ня ма 
праб лем, ка лі іх пра віль на ся ліць у пар ні кі: аб-
ры ваць ліс точ кі, уклад ваць у ба раз ну і пры сы-
паць так, каб над зям лёй бы ла толь кі вер ха ві на. 
Не пу жай це ся, што ра са да так «ска ра ці ла ся». 
Вы за ўва жы це, як хут ка яна ўвой дзе ў моц. А 
без раз ві тай ка ра нё вай сіс тэ мы не са браць 
вя лі ка га ўра джаю.

Ка лі во зі це ся з рас лі на мі, па спра буй це ўя-
віць, як бы яны ся бе па во дзі лі ў дзі кай пры ро-
дзе. Доў гія га лін кі гнуц ца да зям лі і пра рас-
та юць. І ча му б гэ та не ска рыс таць? Так, ка лі 
ра са да ўжо вя лі кая, а вы во зіць яе на да чу яшчэ 
ра на — прос та пе ра са джвай це яе ў боль шыя 
ёміс тас ці (гэ та мо гуць быць на ват вя лі кія по лі-
эты ле на выя па ке ты) і пад сы пай це да сцяб ла 
зям лі. У вы ні ку яшчэ да пе ра сад кі ў пар нік вы 
атры ма е це да рос лую рас лі ну з ма гут най ка ра-

нё вай сіс тэ май і пер шыя чыр во ныя па мі дор чы-
кі вы спе юць ме на ві та ў ва шым ага ро дзе. На 
пра ця гу ўся го се зо на пад сы пай це да кож на га 
кус та све жую зям лю (мож на спе цы яль на на 
ва шым на дзе ле па кі нуць не вя лі кі ўчас так-до-
нар). Сцяб ло бу дзе вы пус каць у яе ка рэнь чы кі 
і больш якас на пад сіл коў ваць вя лі кі куст, і ён 
па ра дуе вас ура джа ем.

Гус та. Люб лю се яць гус та не толь кі па мі до-
ры, але і пер цы. Апош нія пе ра сад кі не лю бяць, 
та му іх ра яць ад ра зу са дзіць у пер са наль ныя 
«дам кі». Але дзе рас стаў ляць та кую коль касць 
скры на чак, тым больш што для пра рас тан ня 
на сен ня іх трэ ба раз мя шчаць по бач з ба та рэ-
я мі? Я не ча каю, як пры ня та, па куль на ра са-
дзе з'я вяц ца пер шыя 2-3 са праўд ныя ліс ты. 
Раз мя шчаю кус ты па пер са наль ных скрын ках, 
як толь кі яны ўзы хо дзяць. На ват да лі кат ным 
пер чы кам та кая апе ра цыя не страш ная. Іх ка-
рэнь чы кі яшчэ ма лень кія і не па шкодж ва юц ца 
пад час пе ра ся лен ня. Акра мя та го, па доб ная 
ран няя пе ра сад ка — вы дат ны сро дак пра фі-
лак ты кі за хвор ван ня ра са ды.

Спя ша ем ся з на ва сел лем. Вы не спра ба-
ва лі вы са джваць ра са ду ў пар ні кі ра ней, чым 
гэ та звы чай на ра яць ра біць? Апош нія два га ды 
я част ку ра са ды ся лі ла ў пар ні кі яшчэ ў кра са-
ві ку. І за ўва жы ла: кус ты, вы са джа ныя ра ней, 
на ват, ка лі яны бы лі па шко джа ныя май скі мі за-
ма раз ка мі, аб га ня лі ў рос це сва іх больш поз ніх 
зда ро вых су се дзяў. Доб ра, ка лі вы з па чат кам 
ага род на га се зо на мо жа це пе ра брац ца на да-
чу і да па ма гаць сва ім рас лі нам што дзень, пры 
рап тоў ных за ма раз ках да дат ко ва на кры ваць у 
пар ні ку ра са ду на ноч. А ка лі не? Мож на пры-
ду маць роз ныя спо са бы, як за ха ваць цяп ло — 
пры сы паць да бар тоў пар ні ка больш зям лі, каб 
ніад куль не за ду ва ла, ды яшчэ за сця ліць чор-
най плён кай, якая пры цяг вае цяп ло. Гэ тай жа 
плён кай мож на па крыць зям лю ўнут ры пар ні ка. 
Я вы сці лаю па між кус та мі се на, аль бо све жа-
ско ша ную тра ву. Між ін шым, тра вя ная по сціл ка 
да па ма гае за ха ваць зям лю і ад пе ра сы хан ня, 
сэ ка но міць на па лі ве.

Аб ры ва ем квет кі. Па мі дор нае шчас це моц-
на за ле жыць ад на двор'я. Толь кі ваш пар нік 
за квіт неў — а тут моц ная спя ко та, пры якой 
пла ды не за вяз ва юц ца. Ды і пад час пра цяг лых 
даждж лі вых дзён кве тач кі мо гуць апа даць. На-
двор'е на ладж ва ец ца — ды толь кі ва шы кус ты 
ўжо ад квіт не лі і за ста лі ся вы без ура джаю. Та-
му ўваж лі ва на зі рай це за па сад ка мі і шу кай-
це га тун кі, якія рас туць і квіт не юць усё ле та. 
Да рэ чы, пры спры яль ных умо вах за се зон вы 
мо жа це атры маць з іх на ват не адзін ура джай. 
У па хмур ныя дні, мая сва яч ка мно га кор па ец-
ца ў пар ні ку — аб ры вае квет кі. Ад квіт не юць 
рас лі ны — і яна зды мае з іх пад вя лыя «жоў тыя 
спад ніч кі», каб тыя не за гні лі ся і не па шко дзі лі 
за вязь.

Пу жа ем рас лі ну. Мы це шым ся з та го, што 
кус ты аб ве ша ны зя лё ны мі па мі дор ка мі, а вось 
што зра біць, каб яны хут чэй вы спе лі, тым больш, 
ка лі на два рэ ўжо жні вень, но чы ха лод ныя, а 
пой дуць даж джы ды ту ма ны — яшчэ і фі та фто ра 
на пад зе. Са мае прос тае — аб ры ваць ліс то ту, 
вы да ляць па сын кі, каб на пла ды свя ці ла больш 
со ней ка. Акра мя та го, рас лі на, ві даць, «пу жа-
ец ца», што на шы здзе кі не за кон чац ца, і са ма 
спя ша ец ца хут чэй вы рас ціць на сен не.

За ўва жы ла: ка лі аб ры ваць част ку ўра джаю 
зя лё ным — ас тат нія пла ды хут ка па чы на юць 
чыр ва нець. Як быц цам, рас лі на скі ну ла ця жар і 
ачу ня ла, але яна не толь кі хут чэй сва іх «дзе так» 
рос ціць, мо жа на ват за квіт нець і па спець па ра-
да ваць вас но вым, поз нім ура джа ем. Не ка то рыя 
ага род ні кі ра яць зя лё ныя па мі дор кі, каб хут чэй 
спе лі, ад ра зу на кус тах аб вяз ваць па ке та мі. Па-
спра ба ва ла я і рэ цэпт су се дзяў (у іх ад ных з пер-
шых у на шай вёс цы чыр ва не юць та ма ты). Яны 
вы стаў ля юць па ўсім пар ні ку ад кры тыя бу тэ леч кі 
з ёдам (мож на так са ма пры па лі ве на вяд ро ва ды 
да ваць не каль кі кро пель ёду). Мо жа, рэз кі пах 
так са ма пу жае рас лі ну і яна за дум ва ец ца, ці не 
пе ра шко дзіць ён вы рас ціць на сен не.

У кож на га з нас свой шлях да ўра джаю. 
А ча му б нам не кро чыць ра зам? Ча ка ем 
ва шых ліс тоў.

Пад рых та ва ла 
Ган на ТРО ШЫ НА.

�

Што год вы рас па чы на е це дач ны се зон з дум ка мі: ну, ка лі сё ле та ні чо га не вы рас це, 
кі ну дур ное? Ва шы град кі на гад ва юць по ле бою, на якім вы прай гра я це? Зі мой вы пад 
ра са дай «гна і лі пад акон ні кі», вяс ной рас ка шэль ва лі ся на плён ку, усё ле та па ло лі-пад-
вяз ва лі-па сын ка ва лі-па лі ва лі, а са бра лі ўся го з паў вяд ра зя лё ных па мі до раў, і гэ та 
яшчэ ка лі па шан ца ва ла, што іх не «па бі ла» фі та фто рай? Вы за ку пі лі ся доб рай ра са дай 
ка пус ты, але не змаг лі ўпра віц ца з цэ лай ар мі яй шкод ні каў, якія яе зні шчы лі? Цы бу ля 
па гні ла, морк ва па кру ці ла ся, буль ба не за вя за ла ся. Раз мо ву пра на шы дач ныя бе ды 
мож на пра цяг ваць... Але ж у су се дзяў рас це! І ў той час, па куль мы скар дзім ся, нех та 
за бі вае склеп раз на стай ны мі на рых тоў ка мі са свай го ага ро да...
Зна чыць, во пыт уда члі вых ага род ні каў не менш каш тоў ны за тыя «пра ве ра ныя і 
дзейс ныя» ме та ды, які мі даў но ка рыс та е це ся вы. Да вай це дзя ліц ца сва і мі сак рэ та мі 
і збі раць доб рыя ўра джаі.
Сён ня сва і мі па ра да мі на конт вы рошч ван ня та ма таў дзе ліц ца мін чан ка Але на Дро ба ва, 
якая мае ле ці шча ў Ла гой скім ра ё не.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

«ЯНЫ БЫ ЛІ НА ШЫ МІ ДРУ ГІ МІ БАЦЬ КА МІ»«ЯНЫ БЫ ЛІ НА ШЫ МІ ДРУ ГІ МІ БАЦЬ КА МІ»

Вы клад чы кі Ба ры саў ска га ме ды цын ска га ву чы лі шча — удзель ні кі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Ся дзяць зле ва на пра ва: Вік тар Усо віч, Аляк сей Іва ноў, Ма рыя 
Ла вер, Ле а нід Каз лоў скі, Мі ха іл Га по наў. Ста яць зле ва на пра ва: Дзміт рый Ма ё-
раў, Ся мён Гоф ман, Ва сіль Спе ран скі, Мі ха іл Шлос берг.

Дач ны се зонДач ны се зон  ��

ЭКС ПЕ РЫ МЕН ТУЙ ЦЕ — І ВЫЙ ГРА ВАЙ ЦЕЭКС ПЕ РЫ МЕН ТУЙ ЦЕ — І ВЫЙ ГРА ВАЙ ЦЕ

Гэ ты зды мак вы клад чы каў-фран та ві коў на кон курс да сла ла Га лі на 
ДЗЕГ ЦЯ РЭН КА, кі раў нік му зея «Мі ла сэр насць і муж насць» Ба ры саў-
ска га дзяр жаў на га ме ды цын ска га ка ле джа. «Та кая кар тач ка ёсць у 
сям'і кож на га з тых, хто на ёй прад стаў ле ны. Сфа та гра фа вац ца ўсім 
ра зам за ах во ці ла адзі ная жан чы на на фо та — гэ та Ма рыя Іва наў на 
Ла вер, вы пуск ні ца Ба ры саў ска га мед раб фа ка, за тым Мінск ага мед-
ін сты ту та. З па чат ку вай ны яна ўзна ча лі ла па ля вы ру хо мы ва ен ны 
шпі таль, а за тым бы ла на чаль ні кам са ні тар най служ бы 23-га ма та ры-
за ва на га пан тон на-мас та во га ба таль ё на. 1418 дзён і на чэй бы ла на 
пе ра да вой. Вай ну скон чы ла ў Пра зе ў чы не ка пі та на ме ды цын скай 
служ бы. Пас ля вай ны вяр ну ла ся ў Ба ры саў.

АД РЭ ДАК ЦЫІ: Ша ноў ныя чы та чы, вель мі пры ем на, што кон курс «Фо-
та зды мак з гіс то ры яй» вы клі кае та кую ці ка васць. Мы атрым лі ва ем вя лі кую 
коль касць па жоў клых ад ча су фо та кар так з ці ка вы мі апо ве да мі. Мно гія 
тэ ле фа ну юць, каб пе ра пы таць пра лёс свай го ліс та, пе ра жы ва юць, ча му 
доў га не вы хо дзіць. Хо чам усіх су па ко іць, ва шы ліс ты і здым кі ча ка юць 
сва ёй чар гі. А на днях па тэ ле фа на ва ла Та і са Не сця ро віч з вёс кі Клян нік 
Сма ля віц ка га ра ё на (не ве ра год ныя здым кі яе ма ці і та ты вый шлі ў апош нім 
ну ма ры «Ся мей най га зе ты») і сціп ла па пы та ла ся, ці мож на да слаць яшчэ не-
каль кі кар та чак на кон курс. Маў ляў, іх, ці ка вых, у ся мей ным аль бо ме шмат. 
Вя до ма, мож на, тым больш, ка лі яны та кія ж, як па пя рэд нія — са праўд ная 
зна ход ка для эт ног ра фаў! Вам так са ма ёсць што па ка заць і рас ка заць? 
Та ды да лу чай це ся! Да вай це па гар та ем ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та-
здым кі (не больш за тры, за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў з ку рор та, 
вя сель ных фо та се сій і су час ных фо та дзя цей) з гіс то ры яй да сы лай це з 
ад па вед най па зна кай на ад рас: 220013, г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а 
або іnfo@zviazda.by. Най леп ша га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да сла ных 
фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца. �


